

智能变电站继电保护二次回路运行状态 监测方法

黄英

(兰州石化机电仪运维中心 甘肃 兰州 730060)

摘要: 电力系统中继电保护发挥着极其重要的作用,在这个系统中的某个原件发生故障时,能够马上跳闸,以最大速度中断整个电路的危险因素和最小范围切断原件或者发出信号给技术人员使其采取行动。在继电保护系统中由于操作不规范、本身出厂存在质量问题、安装不合理等问题如若不能极其检测出来其产生的故障进一步扩大,会产生无法估量的财产损失和安全隐患。目前大多数继电保护装置都采用人工的方式对继电保护系统进行检修、不同型号的继电保护系统的检修检查都需要人工的方式,人工检测效率低,容易发生错误。反复的人工检测会消耗大量的人力物力,还会造成因为误差而产生的危险。

关键词: 智能变电站;二次回路;在线监测;继电保护

引言

电网的安全稳定运行取决于电网继电保护的正確动作保护,正确动作取决于运行人员对变电站的日常检查和定期检查。随着变电站规模和复杂性的增加,电网安全稳定运行要求与运行压力之间的矛盾越来越明显。传统的运营模式很难适应变电站的运营需求,必须从传统运营转向智能运营。智能操作系统可通过运行状况检测、诊断和评估辅助电源保护及其辅助电路,显著减少操作工作负载,提高操作保护效率并提高保护操作可靠性。

1 继电保护系统的特性

继电保护系统具有选择性,可选择性对部分损坏装置进行停电处理,避免对整体电路进行停电造成整个电路系统的瘫痪。继电保护系统分为三个保护部分,最快速的主保护和与之起到相互促进作用的次保护,当两者都失效时,辅助保护发挥着重要作用维持整个电力系统的稳定性。继电保护系统具有快速性,在电路系统发生故障时可快速切断电路,防止进一步对电路进行损坏,其主要保护内部电路装置。对于高压电装置,电路系统内部装置发生故障时应该及时停止,高温导致的电路融化应该快速切断不能延迟中断。继电保护系统具有灵敏性,指对故障系统做出反应的判断与产生应对的能力。对不同装置的微小变化的敏感型的不同,其技术也有所不同。敏感度越高其对其技术的要求也就越大。

2 智能变电站继电保护在线监测系统分析

智能变电站在以往的发展过程中,有很多种类的继电保护装置,在选择设备的时候,应当根据电力系统实际运行情况,更加科学地开展对设备的保护工作,并且由技术人员认真分析设备的功能,从而保证电力系统的继电保护工作能够更好地进行,第一时间发现并判断出电力系统故障问题。电力行业绝大多数的继电保护装置都有连接网络的功能,拥有较高的灵敏度,而且能够更好地应对一些突发问题。为了避免电力系统出现一些不可预知的问题,应当利用继电保护技术保障电力设备的自动化运维工作,避免损害到电力设备。随着自动化技术的快速发展,电力系统应当引入该技术,从而更好地保证我国继电保护系统的发展。利用单片机技术的过程中,需要加强继电保护装置的准确性,给监督人员提供更加详细的资料,让管理工作可以更加便利,发挥出网络控制调节的优势。

3 智能变电站继电保护二次回路运行状态监测方法

3.1 于多参量的在线监测及故障诊断方法

该方法主要依靠智能站中报文格式记录分析设备的功能特点,根据该设备与报文格式记录的智能输入判断的对应关系,获取二级回路相关的基础消息。将格式数据信息发送到管理主机终端进行综合分析,同时提出 SV、GOOSE 网络的链路状态和计算机保护设备的在线监测诊断对策。在本系统中,报文的识别由网络分析仪记录和分析,同时充分考虑

到过程层和站控层的报文信息量极大,存在大量冗余和非关键信息,导致生产调度数据网络的工作压力过大。网络分析仪设备采集信息后,对统计数据进行分类和选择,根据系统运行报文信息内容,将在线监测信息分为稳态过程、暂态过程及其运行状态文件。筛选出与 APPID 相匹配的链接信息,并转化为文档。稳态报文是记录长期检测信息(如温度、光强、电流电压、位置信息等)的文件,状态文件是检测通信链路当前连接状态的文件。系统软件不仅存储站内信息,还进行实时诊断和分析。同时,数据分析状态信息的长期变化趋势,整合设备发生异常时的状态特征,评估身体状况,做出诊断管理决策,这种方法提高了智能运维设备的运用效果。

3.2 二次回路的状态监测

在智能变电站中需要有二次回路监测,不过其原理和传统二次回路监测还是有所区别的,传统的变电站一般都是通过模拟信号传输方式,智能变电站是利用数字信号传输的方式。优化相关技术以后能够加强通信内容的监测效率。目前,在智能变电站当中,主要包括物理链路状态监测和逻辑链路状态监测系统。利用物理链路状态监测可以很好地监测到其中的每个流程,并且针对整个网络的状态展开科学的评估[7]。要保证监测线路的质量,就应当全面了解和涉及的设备对象,并且明确出物理链路的模型,快速处理网络中相关的信号数据。逻辑链路状态监测工作需要完善网络通信内容的正确率,在目前阶段,我国智能变电站在运行过程中,会涉及很多的工程配置,在配置工程参数的过程中如果发生了故障问题,可以利用人工的方法,但是不能更好地纠正错误,因此可以利用运维系统展开及时有效的纠正工作,并且必须保证诊断报文的格式合格,如果出现了错误问题,可以第一时间对其展开更正处理,更好地避免和预防事故的发生。

结束语

一种基于知识卡的智能操作系统自动配置方法,一种基于电源保护规则和专家知识知识卡体,一种利用智能操作系统历史配置数据学习知识的方法,一种用于收集和使能操作系统的历史配置数据作为示例来验证建议方法的有效性。

参考文献

- [1]曲亚平,王志.电力系统继电保护故障处理技术应用[J].电子技术与软件工程,2020(23):206-207.
- [2]冯东,王利军,张治中,曾凡君,常晓荣.继电保护设备状态监测及故障诊断方法研究[J].机械设计与制造工程,2020,49(11):58-61.
- [3]贺春,李鑫.智能变电站继电保护远程运维技术的研究[J].电工技术,2020(19):147-149.